

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Орган Сузунского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

12-й год издания Четверг, 28 января 1943 г., № 8-9 (1103-4) Цена 15 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13 тысяч орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается. Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками, их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Хотельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздон, Нальчик, Минеральные воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогорск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.

Москва, Кремль.
25 января 1943 года

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованному данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: — Песчанка, Купоросное, совхоз „Горная поляна“, Большая Россосна, хутор Гончара, Подсобное хозяйство, Орловка, Городище, Кузьмичи, совхоз „Опытное поле“, хутор Бородин, Шишлянкин, Новая Надежда, Уваровна, Александровна, Каменный Буеран, Сталинградский, Опытная станция, Студеная Яблоновка, Алексеевна, Верхняя Ельшанка, Нижняя Ельшанка, Стародубовна, Зеленая Поляна, Поляновна, Лесопосадочная, Культстан и железнодорожные станции и разъемы Вороново, Ельшанка, Древний Вал, Конный, Разгуляевка, Гумрак, Садовая.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами

в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 дзотов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград — Поворино, Сталинград — Тацинская, Сталинград — Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28 тысяч и уничтожили более 40 тысяч немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными 2 разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12 тысяч человек, из коих одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к Центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены и ликвидация их — вопрос двух-трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: самолётов — 523, танков — 1.297, орудий разного калибра — 2.978, миномётов — 904, пулемётов — 4.870, винтовок — 45 тысяч, автомашин — 49 тысяч, мотоциклов — 4.660, тягачей и транспортеров — 229, повозок с военным имуществом — 4.570, радиостанций — 170, бронепоездов 3, паровозов — 42, вагонов — 230, складов с боеприпасами — 160 и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолётов — 132, танков — 290, орудий разного калибра — 315, пулемётов — 950, ав-

томашин — 1.970, складов разных — 43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА-СТАЛИНА МЫ ПОБЕДИМ!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 г. на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и Военно-Морской Флот отмечают в условиях отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей родины, за свое настоящее и будущее.

Истекший год был годом великих испытаний, большой исторической проверки правильности

пути нашей партии, нашей страны в период величайшей из войн. Такой войны не видел прежде мир — ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому Союзу приходится иметь дело, армий, поставивших себе целью уничтожить нашу страну, поработить и истребить наш народ.

Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского

государства с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия под водительством своего вождя и полководца товарища Сталина изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Истекший год был годом торжества ленинизма в труднейший период существования советской власти.

Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах отечественной войны. За последние месяцы ход войны потерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы теснят наши войска, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет лютого врага и очищает советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже не немцы и их прихвостни держат в руках инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Стоит отдать себе хотя бы краткий отчет в современном военном положении нашего государства, сравнить положение воюющих сторон на нынешнем этапе отечественной войны, чтобы стали очевидными серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали ясными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так — об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала авантюристические планы немецких войск. Как это неотвержимо показал товарищ Сталин в докладе о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецко-фашистской армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы и их союзники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план — захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления этого плана Гитлер бросил на Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев рвались к Сталинграду, устывая каждый километр

советской земли своими трупами. Кроме того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта, с тем, чтобы легче покончить с Москвой, а также для захвата нефти, предприняли вспомогательный удар на юг в сторону нефтяных районов. Но эти планы были построены на песке, без реального учета своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержали летом и осенью бешеный натиск гитлеровских полчищ, проявив величайшие героизм и стойкость и опрокинули стратегические планы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замыслы немецкого командования, но и подготовило мощный ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда. Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратились в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

Осуществляя далее сталинский стратегический план, Красная Армия перенесла наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Дона, в район южнее Воронежа и под Ленинград, и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а хваленые немецкие войска под

ударами советских войск продолжают отступать, бросая вооружение и раненых.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела важным пунктом, имеющим стратегическое значение, — городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная Армия немецко-фашистским захватчикам южнее Воронежа. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов, десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское вооружение и освобождают тысячи населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Маныча, Нижнего Дона и Северного Дона наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испытал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем приказе 7 ноября 1942 года заявил: «Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии».

Весь мир сегодня является свидетелем того, как претворяется в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивает Красная Армия на головы зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск — с 19 ноября 1942 года по 19 января 1943 года немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200.000 пленных; за это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500.000 солдат и офицеров; за это же время немцы потеряли танков — свыше 6.000, орудий разных калибров — около

(Продолжение на 2 стр.)

нов А. А. и генерал-лейтенант авиации Голованов А. Е.

В боях отличился войска генерал-лейтенанта тов. Чистякова И. М., генерал-лейтенанта тов. Толбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова К. С., генерал-майора тов. Галанина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова С., авиачасты генерал-майора авиации тов. Руденко С. И.
Свинформбюро.

Под знаменем Ленина-Сталина мы победим!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 г. на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

12.000, самолётов — до 3.500, а также много боеприпасов, пулемётов, винтовок, автомашин и другого военного имущества.

Огромные потери немецкой армии в людях и вооружении за два месяца наступления советских войск означают тяжелое поражение немецко-фашистских войск. Эти потери подточили силы немцев, серьезно ослабили устойчивость вражеских войск, и, наоборот, победы Красной Армии укрепляли боевой дух и организованность советских войск, советского тыла и доказали, что Красная Армия может бить и успешно бьет немецкую армию.

Ярким свидетельством преданности советского народа делу Ленина—Сталина является широко развернувшееся партизанское движение в тылу вражеских войск. Советские патриоты в тылу врага остались верными сынами своей родины и самоотверженно борются за освобождение наших земель от фашистских поработителей. Несмотря на все потуги гитлеровских карательных отрядов задавить партизанскую борьбу, советские партизаны умножают свою помощь Красной Армии, смело громят вражеские тылы, истребляют ненавистных оккупантов, пускают под откос железнодорожные составы, взрывают мосты, разрушают связь врага и его коммуникации. Партизанское движение ширится и растет изо дня в день.

Удары, нанесенные Красной Армией немецким войскам, имеют не только военное, но и большее международное политическое значение.

Успехи Красной Армии привлекли к ней глубокие симпатии всех свободолюбивых народов. Она окружена ныне ореолом глубочайшего уважения, ибо именно она—Красная Армия—выносит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников.

Нельзя пройти также мимо того обстоятельства, что в ходе войны оказалась в корне подорванной, до конца разоблаченной идеология германского империализма. Народы Европы узнали, что означает так называемый «новый порядок», насаждаемый гитлеровцами в оккупированных странах. Народы Европы на горьком опыте убедились, что у гитлеровцев нет никакой другой цели, кроме истребления других народов или превращения их в рабов.

Успехи Красной Армии подорвали веру европейских пособников Гитлера—итальянцев, румын, венгров, финнов—в силу немецкой армии, уже внесли, а в дальнейшем внесут еще больший разлад между соучастниками фашистской шайки. Удары Красной Армии в конце-концов приведут к разложению и распаду этого разбойничьего сброды, объединившегося в целях грабежа и истребления народов, не пожелавших стать рабами, не пожелавших подчиниться гитлеровскому произволу.

В первые недели после того, как началось наступление Красной Армии, гитлеровские заправилы из кожи лезли вон, пытались скрыть от населения Германии и мирового общественного мнени-

ния крупное поражение немецких войск на советско-германском фронте.

Но шила в мешке не утаишь, и тогда гитлеровское командование попыталось дать свое толкование, разумеется, живое толкование, военным событиям. Судите сами, в какое смешное и глупое положение опять попали Гитлер и его подручные.

30 сентября 1942 года Гитлер хвастливо заявил в немецком рейхстаге: «Мы штурмуем Сталинград и возьмем его—на это вы можете положиться... Если мы что-нибудь заявляем, откуда нас не сдвинуть». Теперь всем ясно, что каждое слово Гитлера—пустое бахвальство. Гитлеровцы не взяли Сталинграда. Более того, немецкие войска отброшены от Сталинграда более чем на 300 километров, а ликвидация окруженных под Сталинградом 22 немецких дивизий близится к концу. Гитлер и рад бы «сдвинуть» куда-нибудь эти свои дивизии, но сие от него уже не зависит. (Оживление в зале).

Не повезло с предсказаниями и Геббельсу—подручному Гитлера. Осенью 1942 года с целью давления на общественное мнение нейтральной страны в беседе с турецкими журналистами Геббельс уверял, что до зимы Красная Армия будет разбита. Он заявил: «Я, который всегда говорю, взвешивая свои слова, и вам могу сказать с уверенностью, что до зимы русская армия не будет более опасной для Германии. И, говоря это, я убежден, как всегда, что события меня не обманут. Я вас прошу вспомнить об этом через несколько месяцев». Эти несколько месяцев прошли и всем стало ясно, что Геббельс и на этот раз соврал. Красная Армия, которую Гитлер обещал к зиме уничтожить, наносит ныне сильные удары немецким войскам и более, чем когда-либо, является ныне грозой для немецких оккупантов. (Аплодисменты).

На протяжении последних недель немецкое командование несколько раз публиковало следующее официальное сообщение о положении «на Восточном фронте»: «В Берлине стало известно, что германские войска планомерно проводят сокращение линии фронта посредством снятия выдвинутых вперед опорных пунктов. В районе среднего течения Дона в настоящее время идут ожесточенные бои. Русские войска одержали некоторые успехи, однако, можно сказать, что русские ведут свои операции в плане, предусмотренном германским командованием». (Смех всего зала). Как видите, гитлеровское командование настолько запугалось в своей собственной жизни, что дальше ехать некуда. В самом деле, публикуя подобную чепуху, гитлеровцы, видимо, принимают читателей и слушателей своих военных сводок за круглых идиотов, ибо что означают все эти выкрутасы о «выпрямлении линии фронта», о «занятии более «выгодных рубежей» обороны, о развитии событий по инициативе и «по плану, предусмотренному германским командованием» и т. д.? Если эти сообщения гитлеровской ставки принять всерьез, то это означает:

что уничтожение Красной Армией 36 немецких, румынских и итальянских дивизий на подступах Сталинграда, окружение и разгром 22-х немецких дивизий под Сталинградом были предусмотрены планом немецкого командования;

что более 200 000 немецких, румынских, итальянских и венгерских солдат и офицеров оказались в советском плену по инициативе гитлеровской ставки (смех);

что районы Северного Кавказа, за которые немцы летом и осенью 1942 года заплатили многими десятками тысяч немецких голов, теперь оставлены немецкой армией в целях занятия более выгодных рубежей обороны;

что очищение большой, прежде оккупированной немцами территории между Сталинградом и Доном, между Доном и Северным Донцом произведено из желания выпрямить линию фронта! Разве не курьез подобное объяснение положения дел на советско-немецком фронте вконец залгавшихся и залупавшихся гитлеровцев? Бездарно и глуповато врет немецкое командование! Не от хорошей жизни гитлеровские заправилы скрывают истинное положение дел на советско-германском фронте!

Каковы же выводы и уроки, вытекающие из хода отечественной войны? О них можно сказать кратко.

В нынешнюю войну ввошь с еще большей силой, чем в прежних войнах, подтвердилось правдо, что нельзя победить народ, самоотверженно борющийся за свою свободу и независимость. Здесь, как и во всем, оказался прав великий Ленин, учивший нашу партию, что народ, вкусивший плоды свободы, создавший свою власть, желающий и умеющий бороться за свои великие, благородные идеи, выйдет победителем из любой борьбы, как бы тяжела и сложна эта борьба ни была, каким бы упорным и лютым ни оказался враг.

Теперь уже окончательно провалились планы немецкого империализма по разгрому Красной Армии и завоеванию Советского Союза. Течение, ход, тенденции войны изменились и изменились отнюдь не в пользу гитлеровской армии, а в пользу Красной Армии. И чем дальше, тем больше преимуществ будет на нашей стороне. Можно не сомневаться, что Красная Армия сумеет до конца использовать и реализовать эти преимущества. Вот почему советский народ так уверенно смотрит в будущее.

В ходе войны против гитлеровских поработителей и их людоедских замыслов объединилось большинство современных народов. Все теснее в связи с этим становится блок антигитлеровских государств, которые имеют все шансы победить и победят итапо-германскую коалицию.

Наша армия за девятнадцать месяцев войны неизмеримо обогатилась военным опытом, стала вполне современной, еще более организованной, получила в свои руки самую новейшую военную технику и сражается по последнему слову современной военной науки, разработанной товарищем

Сталиным. Советское военное искусство, поднятое товарищем Сталиным на уровень, достойный нашей великой страны, уже при-

Советский тыл в отечественной войне

Владимир Ильич Ленин учил нас: «Для ведения войны по-настоящему, необходим крепкий организованный тыл. Самая лучшая армия, самые преданные делу революция люди будут немедленно истреблены противником, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены». (Том XXII, стр. 304). Эти слова Ленина в условиях нынешней войны имеют еще большее значение, чем в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Военная техника играет сейчас в боевых действиях гораздо большую роль, чем в прошлых войнах. К этому надо добавить, что враг, вероломно напавший на нас, опирается на ресурсы почти всей Западной Европы.

Начиная войну против СССР, немцы рассчитывали на то, что после первых же ударов наша промышленность и сельское хозяйство будут парализованы и не сумеют бесперебойно снабжать фронт вооружением, боеприпасами, продовольствием, что в стране начнется хозяйственная разруха. Немцы жестоко просчитались. Конечно, было бы глупо утверждать, что потери, понесенные нашей страной в войне с немецкими захватчиками, ничего не значат и что нам все ни по чем. Мы потеряли значительную территорию, а это значит, что вместе с территориальной потерей людей, хлеба, металла, топлива, железные дороги, промышленную продукцию. Каждый командир и боец Красной Армии должны в этом отдавать себе полный отчет. Наша страна понесла серьезные потери. Но вместе с тем это факт, что тыл Красной Армии, несмотря на огромные трудности, связанные с захватом немцами важных промышленных и сельскохозяйственных районов, сумел справиться со своими задачами и наладить снабжение фронта всем необходимым. Немцы, много кричавшие о том, что они, мол, разрушили советскую промышленность, теперь все чаще начинают задавать себе вопрос: откуда у русских столько оружия?

Наша страна под руководством советского правительства и партии сумела так организовать свое хозяйство в условиях войны, что фронт получает все необходимое во-время и в нужных размерах.

Наше государство разрешило при этом труднейшие задачи, которые когда-либо стояли перед народами нашей страны и народами мира во всей прошлой истории. Одной из таких задач было перебазирование промышленности из угрожаемых районов в восточные районы страны. Нужно было, во-первых, не отдать в руки врага нашей промышленности, вывести, все, что можно, а чего нельзя вывести—уничтожить. Эта задача была выполнена: гитлеровцам не удалось поживиться за счет наших промышленных богатств.

Задача, однако, заключалась

несло свои плоды в виде серьезных побед Красной Армии и тяжелых поражений армий противника.

не только в том, чтобы вывести оборудование предприятий из угрожаемых районов, хотя и это было достаточно сложным делом. Нужно было так же быстро восстановить предприятия на новых местах, пустить их в ход. Речь, стало быть, шла не о простой эвакуации оборудования, а о перебазировании целых отраслей промышленности, о перемещении на Восток многих сотен фабрик и заводов и при том в невиданно короткие сроки. На новых местах эвакуированные предприятия были быстро восстановлены и пущены в ход. Многие из них сейчас дают продукцию больше, чем до войны.

Наряду с перебазированием предприятий, нужно было срочно разрешить другую не менее сложную задачу—расширить на Востоке производство топлива, электроэнергии, металлов черных и цветных, увеличить добычу железной и марганцевой руды, производство кока и т. д. Для этого необходимо было, наряду с улучшением использования существующих предприятий, шахт и рудников, строить новые или расширять действующие. И эту трудную задачу мы успешно выполняем. На Востоке широко развернулось капитальное строительство промышленности. Строятся новые домы, мартены, электростанции, шахты, рудники. Ряд важнейших объектов строительства уже вошел в строй. Это новое строительство ведется темпами, невиданными даже для нашей страны.

Разрешена труднейшая задача военного времени—подбор и подготовка новых рабочих для промышленности и транспорта. Ремесленные и железнодорожные училища и школы ФЗО, созданные перед войной по инициативе товарища Сталина, сыграли и играют в этом деле огромную роль. За время войны они дали промышленности и транспорту около миллиона обученных рабочих. Вместе с тем, многие сотни тысяч новых рабочих, и особенно женщин, влились в промышленность помимо системы трудовых резервов. В кратчайшие сроки они освоили технику своего дела и теперь успешно трудятся для фронта.

Сознание долга перед родиной породило общий трудовой подъем нашего народа, выразившийся в невиданном размахе всесоюзного социалистического соревнования. Советские патриоты на наших предприятиях отдадут все свои силы на разгром врага. Героический, самоотверженный труд советских людей—это выражение их глубочайшей любви к своей советской родине, готовности пойти на любые жертвы и лишения, преодолеть любые трудности, лишь бы победить врага.

Разумеется, перед нашей промышленностью стояли и стоят большие трудности. Эти трудности, в частности, заключаются в известном отставании развития

(Продолжение на 3 стр.)

Под знаменем Ленина—Сталина мы победим!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 г. на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Продолжение. Начало на 1, 2 стр.)

черной металлургии и топливно-энергетической базы от растущих потребностей промышленности и всего народного хозяйства. Эти трудности, однако, преодолимы.

Боевой задачей нашей промышленности является ускорение строительства и ввода в эксплуатацию новых агрегатов черной металлургии, электростанций, новых шахт и рудников, а также улучшение использования наличных мощностей.

Огромное значение приобретает теперь экономия в расходовании сырья, топлива, электроэнергии, металла и мобилизация всякого рода местных ресурсов. Местная инициатива, как показывает опыт, может явиться серьезным дополнительным источником для увеличения снабжения фронта и увеличения производства товаров широкого потребления.

Война создала значительные трудности в работе сельского хозяйства. Колхозы и совхозы должны были увеличить производство продуктов сельского хозяйства, освоить и развить производство целого ряда новых для них культур, восполнить в известной части потери, понесенные нашей страной в результате захвата врагом важных сельскохозяйственных районов.

Наше сельское хозяйство справилось с этими задачами. В 1942 году посеяная площадь увеличилась по сравнению с 1941 годом на 2 миллиона га. За время войны расширена зерновая база на Востоке, увеличены посевы картофеля, овощей, сахарной свеклы и других продовольственных и технических культур.

В сельскохозяйственных работах приняли участие не только все взрослые трудоспособные, но и старики и подростки. На помощь колхозникам пришли рабочие, служащие и учащиеся городов.

Весенний сев, уборка урожая, а также озимый сев в 1942 году в подавляющем большинстве областей были проведены лучше, быстрее и организованнее, чем в 1941 году.

Наши колхозы и совхозы честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем». (Сталин).

Основой этих успехов в сельском хозяйстве является наличие

у нас колхозного строя, созданного по заветам Ленина. Разумеется, мелкое индивидуальное крестьянское хозяйство не выдержало бы тяжести войны и не обеспечило бы армию и страну необходимым продовольствием и сырьем. Только благодаря колхозному строю Советское государство преодолевает трудности, вызванные войной.

Колхозное крестьянство отдает все силы, чтобы помочь Красной Армии разгромить ненавистных фашистских захватчиков. Весной 1942 года во многих колхозах были организованы сверхплановые посевы в фонд обороны, которые дали дополнительно для Красной Армии значительное количество хлеба и овощей. В конце 1942 года по почину тамбовских и саратовских колхозников начался сбор денежных средств на постройку танковых колонн и эскадрилий военных самолетов. Вместе с деньгами колхозники сдают в фонд Красной Армии из общественных фондов и личных запасов зерно, овощи, мясо и другие продукты.

Почин передовых людей всколыхнул всю массу колхозников, рабочих и служащих нашей страны и вызвал огромный приток индивидуальных взносов на нужды обороны страны. Патристическое народное движение по сбору средств на постройку танков, самолетов и другого вооружения для Красной Армии ярко выражает неразрывную связь интересов колхозного крестьянства с судьбами советской родины. Впервые в истории крестьянство в войне защищает свое собственное государство, обеспечившее ему свободную, культурную, защиточную жизнь. Впервые в истории крестьянство считает войну своим делом, от исхода которого зависит его дальнейшая судьба.

Две важнейшие задачи стоят сейчас перед колхозами: первая — это завершение сдачи хлеба государству. Ряд областей уже завершил хлебозаготовки. Наряду с ними есть еще отстающие области и районы. Их задача — в кратчайший срок полностью выполнить свои обязательства перед государством и Красной Армией.

Вторая важнейшая задача, стоящая сейчас перед колхозами, — это подготовка к севу 1943

года. В 1943 году мы должны получить больше сельскохозяйственных продуктов, чем в прошлом году. Это обязывает нас образцово использовать зимний период для тщательной подготовки к весеннему севу 1943 года.

В дни великой отечественной войны вместе с рабочими и колхозниками советская интеллигенция отдает все свои силы и знания делу борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Наша интеллигенция особенно за время войны доказала, на что способны советские конструкторы, инженеры, техники, создающие новые виды вооружения и организующие их производство. Важное значение для военной мощи страны имеет работа советских ученых по изысканию новых сырьевых и энергетических ресурсов в восточных районах страны и по разработке новых методов их использования. Огромную работу проделали наши инженерно-технические работники в деле перестройки промышленности на военный лад, в деле перебазирования наших предприятий на Восток, в строительстве новых заводов. Самоотверженно выполняя свой долг перед родиной советские врачи и все медицинские работники, которые спасли жизнь многим и многим тысячам наших бойцов. Большую работу проделали во время войны работники советской агрономической науки, советское учительство, работники искусства и литературы. Озвученная патристическим подъемом, работающая рука об руку с рабочими и крестьянами на фронте и в тылу, советская интеллигенция помогает Красной Армии громить ненавистных фашистских захватчиков.

Организаторская работа, проведенная партией за истекший год, преобразила всю нашу страну, она преобразила и людей в нашем советском тылу. «Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными, научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией...»

Наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла». (Сталин). (Аплодисменты).

фашистских захватчиков он отстаивает свободу, независимость и право на счастье для себя и для всей семьи народов нашей страны.

За два десятилетия мирного строительства трудящиеся Советского Союза ликвидировали вековую отсталость России и превратили нашу страну в передовое государство. В кратчайшие исторические сроки осуществлены ленинско-сталинские планы индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. В строительстве новой, социалистической экономики вложены великие творческие силы и способности народа, освобожденного от всяческого угнетения. Благодаря трудовому героизму масс страна наша стала индустриальной, колхозной, а стало быть, сильной и могучей. Каждый воин нашей армии знает, что он не останется без вооружения, боеприпасов и продовольствия, как то нередко было с солдатами царской армии в прошлую мировую войну. Самоотверженная поддержка нашей армии всем советским народом — источник ее силы, стойкости и воодушевления, ибо каждый воин Красной Армии сознает, что за ним стоит весь советский народ.

Сила советского народа в его нерушимом морально-политическом единстве. Весь наш народ ныне сплочен, как никогда, вокруг большевистской партии и своего вождя товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Великая отечественная война наиболее ярко показала, каким огромным доверием народа пользуется партия Ленина — Сталина. В суровые и связанные с опасностями дни войны в ряды большевистской партии вливаются тысячи новых беззаветных борцов. В партию сейчас идут люди, которые готовы не только пойти на жертвы, но и жизнь свою отдать для борьбы с врагом. Достаточно сказать, что в 1942 году в ряды большевистской партии вступило 1.340 тысяч трудящихся. Один

этот факт показывает, как велико доверие народа партии, какими неразрывными узами связана с народом партия Ленина—Сталина.

Народы Советского Союза поняли глубину нависшей над родиной опасности и мобилизуют все свои материальные и духовные силы для борьбы с врагом. История России знает немало примеров патристизма, когда передовые представители народа жертвовали всем ради родины. Но история еще не знала такого массового героизма, такого единения всех народов СССР, какое мы имеем сейчас, в дни освободительной войны с немецкими империалистами. Никогда еще наш народ не был так организован, как сейчас. И это объясняется тем, что во главе народа стоит такой вождь и организатор, как партия Ленина—Сталина. Крепкие узы связи с народом умножают силы партии, а народ, сплоченный вокруг партии, является непобедимым.

Неодолимую силу придает Красной Армии сознание того, что она борется за правое дело, во имя благородной и возвышенной цели, за честь, свободу и независимость нашей родины. Каждый воин нашей армии сознает, что он не может спасти свою жизнь и свободу, жизнь и свободу своей семьи, своего народа, не уничтожив врага. Либо биться до последней капли крови и отстоять свою родину, либо отдать себя, свою семью, свой народ в рабство немецким людоедам — так стоит вопрос перед каждым советским воином. Понятен поэтому массовый героизм советских воинов, их стойкость и упорство, их неукротимое желание овладеть искусством побеждать врага.

Таковы источники силы Красной Армии, силы нашей родины, благодаря которым советский народ и Красная Армия разгромят немецких захватчиков и очистят нашу землю от фашистской нечисти.

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — мы победим!

Несмотря на большие потери и жертвы, которые понесла наша страна, положение на фронтах отечественной войны складывается теперь более благоприятно для нас, чем в прошлом году, хотя и тогда наша армия наносила мощные удары по врагу. Об этом говорит успешное наступление советских войск, которые неуклонно осуществляют стратегические планы Верховного Главнокомандования.

В оборонительных и на-

ступательных операциях Красной Армии за истекший период войны, в упорной борьбе с немецко-фашистскими захватчиками завоеваны условия и создан прочный фундамент для победы над врагом.

Красная Армия закалилась и окрепла в боях, стала сильнее и организованнее. Она обогатилась опытом современной войны, ее бойцы и командиры успешно овладевают в

(Окончание на 4 стр.)

Источники силы и несокрушимости Советского Союза

Весь мир, наши друзья и наши враги задают себе один и тот же вопрос: в чем причина невиданной стойкости и героизма Красной Армии, в чем источники силы, мощи и несокрушимости Советского Союза?

Ответ на этот вопрос дает история нашей родины за последнюю четверть века. В результате Великой Октябрьской социалистической революции народы Советского Союза под руководством партии большевиков, под водительством Ленина и Сталина освободились от всякого угнетения, создали новый общественный строй, установили подлинно народную, совет-

скую власть. Впервые в истории судьбы народа находятся в его собственных руках, судьбы и интересы каждого труженика нашей страны сливаются воедино с судьбами и интересами родины, государства в целом. Советская власть — власть самих трудящихся: в этом источник ее силы, твердости, непобедимости. Каждый труженик нашей страны может сказать, что в великой отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков он отстаивает свою народную власть, свою свободу и независимость.

Сила Советского государства объясняется тем, что оно опирается на не-

рушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции. Именно в этом союзе — великая сила советского строя. В ходе отечественной войны этот союз еще более окреп и закалился. А это значит, что еще более возросла прочность советского строя.

Советское государство на базе полного равноправия всех рас и наций сплотило все народы нашей страны в единую, крепко спаянную семью и тем самым в огромной мере умножило силы нашей страны. Теперь каждый народ, входящий в Союз Советских Социалистических Республик, может сказать, что в священной войне против немецко-

Под знаменем Ленина—Сталина мы победим!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 г. на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Окончание. Начало на 1, 2, 3 стр.)

огне сражений основами военного искусства. Советские войска научились не только отстаивать наши рубежи, но и ломать вражескую оборону, искусным маневром окружать и уничтожать противника.

В ходе войны возросли организованность и дисциплина в советском тылу, открылись новые могучие источники помощи фронту. Нет сомнения, что в борьбе за освобождение наших земель от фашистских захватчиков Красная Армия будет получать все возрастающую поддержку со стороны советского народа.

Теперь, после того, как создан фундамент для победы над врагом, дело освобождения наших земель от фашистских захватчиков зависит от напряжения всех сил советских патриотов и мобилизации всех возможностей нашей страны.

Несмотря на успехи, какие имеет Красная Армия, было бы наивно думать, что враг уже разбит. Силы врага подточены и находятся на пределе, но враг еще силен, немецкие захватчики еще будут бросаться на новые авантюры и могут причинять нам неприятности. Власть сейчас в состоянии самоуспокоенности было бы опасным и вредным для дела победы.

Большевикам не свойственны паника и уныние, когда дела идут плохо. Большевики не могут, не имеют права упиваться до-

стижениями. Головокружение от успехов так же вредно, как паника и уныние от неудач. Надо трезво смотреть правде в глаза. Нашему народу, нашей Красной Армии, Военно-Морскому Флоту предстоит еще тяжелые испытания. Окончательная победа над озверелыми бандами немецко-фашистских разбойников и их союзниками требует времени и потребует еще жертв от бойцов, рабочих, колхозников, интеллигенции.

Для дела победы необходимы—беззаветный героизм, самоотверженный труд, железная дисциплина и организованность в тылу. Не может быть сомнения в том, что наш советский народ, оказавшийся способным выдержать натиск гитлеровских захватчиков, какому не могла бы выдержать никакая другая страна, найдет в себе силы окончательно разделаться с немецкими фашистами и их союзниками.

Все силы—на поддержку фронта! Все силы—для победы!

Да здравствуют великий советский народ и его героическая Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великое и непобедимое знамя Ленина—Сталина, зовущее нас к победе!

Да здравствует наш вождь и полководец товарищ Сталин! (Бурная овация всего зала. Все встают).

В ЛЕНИНСКУЮ ВАХТУ

На участке 7 клм на состоявшемся 20 января собрании, посвященном годовщине смерти В. И. Ленина, лесоруб-стахановец и бригадир Григорьев Андрей Тимофеевич, отец двух фронтовиков, взял на себя обязательство увеличить норму дневной выработки по заготовке спецсортимента до 180 процентов, но встав на ленинскую вахту, он дал 212 процентов, а 22 января—243 процента, заявив:

— Это будет моей помощью сыновьям и Красной Армии в борьбе с немецкими фашистами.

200 пудов хлеба в фонд победы

С большим воодушевлением встретили колхозники сельхозартела «Передовик» доклад о повсеместном нарастании взносов в Сталинский фонд победы. Желая скорой победы над злейшим врагом и встречи с родными сыновьями, братьями и мужьями, члены этой сельхозартела в течение только одного часа собрали подписку на 16.200 рублей и внесли наличными 11.000 рублей. Кроме того, присутствовавшие решили отчислить по 50

Колхозница сельхозартела имени Сталинской Конституции, Артамоновского сельского совета, Оливалова Екатерина Дмитриевна, работающая в бригаде лесорубов на 65 участке, дала на проведенном 20 января собрании обязательство, довести дневную норму выработки по заготовке леса до 120 процентов. 21 января она дала 129 процентов, 22 января—145 процентов и обязалась не снижать этой нормы и перевыполнить месячный план заготовки леса.

П. С.

Ивановы отечественной войны тт. Дудас Н., Шаболин А. и Болотов А. внесли наличными по 300 рублей каждый.

— Пусть наши деньги и хлеб облегчат разгром немецких варваров.— Так заявили колхозники.

Подписка и сбор средств в фонд победы продолжаются.

Е. Г.

О НАКОПЛЕНИИ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ МЕСТНЫХ УДОБРЕНИЙ ПОД УРОЖАЙ 1943 ГОДА

Постановление исполнительного комитета Новосибирского областного совета депутатов трудящихся и бюро обкома ВКП(б) от 6 января 1943 г.

Передовые колхозы и передовики сельского хозяйства со всей убедительностью доказали огромное значение в условиях Новосибирской области навоза, перегноя и других местных удобрений в повышении урожайности сельскохозяйственных культур. Рекордные урожаи зерновых, картофеля, технических и других культур, полученные передовиками сельского хозяйства, неразрывно связаны с применением удобрений.

Так, звено т. Костриковой М. И. из колхоза «Путь Сталина», Кулунского района, добилось рекордного урожая 70 цнт. с га яровой пшеницы, применяв в большом количестве навоз, перегной, птичий помет и компост. Звено т. Юткиной А. К. из колхоза «Красный Перекоп», Мариинского района, добилось в 1942 году небывалого до сего времени урожая картофеля — 1.331 цнт. с га, применив калийной соли 3 центнера, суперфосфата 3,5 цнт., птичьего помета 10 цнт., перегноя 102 центнера и золы — 6 цнт. на один гектар. Звено т. Богдановой Н. П. из колхоза им. Куйбышева, Юргинского района, получило в 1942 году урожай махорки 120 цнт. с гектара, применив навоза 100 тонн, навозной жижи 4 тонны, птичьего помета 2 цнт. на один гектар.

Используя огромнейшие запасы перегноя, навоза, золы, птичьего помета и другие местные удобрения, каждое звено, бригада, колхоз и район в целом могут в кратчайший срок удвоить и утроить урожай всех сельскохозяйственных культур, значительно больше дать стране и фронту хлеба, мяса, сырья для промышленности и полностью обеспечить потребность колхозников, рабочих городов и промышленных центров в продуктах питания.

Между тем, многие руководители районов, МТС и колхозов из года в год не выполняют установленных им планов накопления и использования местных удобрений, не видя того, что недооценка с их стороны необходимости проведения в жизнь этих важнейших мероприятий влечет за собой недополучение значительного количества хлеба, волокна, сахара, каучука, картофеля и других сельскохозяйственных продуктов, а также подрывает мощь колхозов. Такое безответственное отношение к выполнению планов применения удобрений имело место в Кузнецком районе, выполнившим план вывозки и использования навоза в 1941—1942 гг. только на 6,6 проц., Маслянинском — на 14 проц., Юргинском — на 25,2 проц., Чулымском — на 28,4 проц., Топкинском — на 26 проц., Ордынском — на 33,5 проц. и многих других районах.

Облсполком и бюро обкома ВКП(б) постановляют:

1. Утвердить план применения местных удобрений колхозами в 1942—1943 гг.

2. Обязать председателей райисполкомов, секретарей райкомов партии, директоров и начальников политотделов МТС, председателей колхозов:

а) в пятидневный срок довести планы накопления, вывозки и применения местных удобрений до каждого колхоза, а в колхозе до бригад и звеньев;

б) установить в каждом колхозе поля, участки и количество удобрений для зимней вывозки, определить соответственно задания бригадам и звеньям, установить им график ежедневной вывозки перегноя, навоза, закрепить постоянный состав тягла и рабочей силы, обеспечивающей выполнение плана. Широко использовать на вывозке удобрений крупный рогатый скот колхозов и тягло, занатое на подвозке кормов к фермам, при поездке за кормами;

в) выделить в каждом колхозе и бригаде лиц, ответственных за сбор и правильное хранение золы, а также птичьего помета, и немедленно приступить к выполнению плана по накоплению этих удобрений.

3. Ответственность за выполнение плана накопления и правильного использования местных удобрений в колхозах возложить на председателей колхозов, а по району в целом на главных агрономов райзо.

Ответственность за накопление и сохранение навоза на животноводческих фермах и конюшнях возложить на зав. фермами и старших конюхов, а за правильное хранение и использование перегноя и навоза в поле — на бригадиров полеводческих бригад.

4. Обязать райзо и директоров МТС не позднее 15 января 1943 года провести при райзо и МТС краткосрочные семинары заведующих животноводческими фермами, ст. конюхов и бригадиров полеводческих бригад по организации заготовок, вывозке и технике использования перегноя, навоза, компостов, золы, птичьего помета, жижи, фекалий и других местных удобрений.

5. Обязать райисполкомы, райкомы ВКП(б), директоров и начальников политотделов МТС, председателей колхозов обеспечить применение в колхозах следующих поощрительных мер за накопление, хранение и вывозку удобрений.

а) заведующему животноводческой фермой и старшему конюху, обеспечившим правильное хранение собранного навоза и своевременную вывозку его на поля колхозов, начислять единовременно в виде поощрения от 10 до 20 трудодней. Начисление трудодней производить после того, как навоз будет вывезен в поле;

б) выдавать солому на подстилку скоту и помогать транспортом для вывозки навоза и перевозки тем колхозникам, которые сдают навоз на общественные поля.

Председатель Новосибирского облисполкома И. ГРИШИН.

6. Рекомендовать колхозам:

а) за каждый центнер золы или птичьего помета, сданный колхозником в общественный склад, начислять от 3 до 5 трудодней. При подворном сборе золы и птичьего помета трудодни начислять только сборщикам по 2—3 трудодня за центнер;

б) бригадирам полеводческих бригад за выполнение плана вывозки перегноя, навоза и других местных удобрений начислять единовременно от 20 до 30 трудодней;

в) колхозникам, работающим на вывозке перегноя, навоза и сборе местных удобрений, при выполнении плана начислять дополнительно 20 проц. к выработанным трудодням, а за сверхплановую вывозку начисление трудодней производить в двойном размере.

7. Привлекать к строгой ответственности виновников в невыполнении планов накопления и использования местных удобрений, а также руководителей колхозов и совхозов, допускающих вывозку навоза и перегноя в овраги, реки и сжигание вывезенных удобрений в поле.

8. Обязать редакцию «Советской Сибири», а также редакций районных газет систематически освещать вопросы хода накопления, вывозки и использования местных удобрений и популяризировать опыт передовых колхозов, бригад и звеньев.

Облсполком и обком ВКП(б) обращают особое внимание партийных, советских организаций, земельных органов и руководителей колхозов на то, что полное и правильное использование имеющихся в колхозах местных удобрений, в связи с ограниченным завозом минеральных удобрений, является делом большой государственной важности, т. к., в зависимости от этого, в значительной мере будет зависеть получение высокого урожая сельскохозяйственных культур в 1943 году, и требуют обеспечить безусловное выполнение установленных планов каждым колхозом и районом.

Облсполком и обком ВКП(б) предупреждают председателей райисполкомов и секретарей райкомов партии, что невыполнение планов по накоплению, вывозке и применению местных удобрений будет рассматриваться, как нежелание в условиях войны дать стране, фронту как можно больше хлеба, мяса и сырья для промышленности.

Считая установленные планы минимальными, облсполком и обком ВКП(б) требуют обеспечить не только их выполнение, но и значительное перевыполнение каждым колхозом, бригадой, звеном и районом в целом.

Секретарь Новосибирского обкома ВКП(б) М. КУЛАГИН.

И. с. редактора А. ЯКОВЛЕВ.